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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza:  Piotr Pastusiak, Jan Bołtuć

TEMAT LEKCJI: 
Rzut poziomy.

Streszczenie

Lekcja stanowi omówienie rzutu poziomego w polu grawitacyjnym jako złożenie dwóch ruchów względem wzajemnie prostopadłych osi współrzędnych. Uczniowie wykorzystują również TI w zakresie podstaw posługiwania się portalem WolframAlpha oraz arkuszem kalkulacyjnym. Analizują również wykresy i na ich podstawie wyciągają poprawne wnioski.
Czas realizacji 
2 x 45 minut 
Podstawa programowa 

W zakresie fizyki celem lekcji jest przedstawienie i badanie rzutu poziomego w polu grawitacyjnym, w przypadku informatyki celem jest przedstawienie możliwości obliczeń i tworzenia wykresów w portalu WolframAlpha oraz w arkuszu kalkulacyjnym Excel.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 

III. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków. 

V. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)
1.1 wykorzystuje związki pomiędzy położeniem, prędkością i przyspieszeniem w ruchu jednostajnym i jednostajnie zmiennym do obliczania parametrów ruchu;
1.14 analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego. 

Cel
Badanie rzutu poziomego w polu grawitacyjny. Składanie ruchu w dwóch wymiarach. Wyznaczenie parametrów badanego ruchu w zależności od parametrów  początkowych.

Słowa kluczowe
Rzut poziomy, przyspieszenie grawitacyjne, składanie ruchów.
Co przygotować?
· Załączona prezentacja Power Point, 
· stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office lub LibreOffice.
·  Załączone pliki z zadaniami w formacie PDF oraz kartę pracy ucznia. 

Wskazane źródła:

www.wikipedia.pl

www.wolframalpha.com

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Załączona prezentacja PPT film http://www.youtube.com/watch?v=s1rCTTPSt5Q
2. Praca w zespołach (20 minut)

Załączone pliki z zadaniami. Realizujemy dwa zadania nr. 1 i 2.

3. Panel ekspertów z wykorzystaniem tekstów źródłowych (20 minut)

Karty pracy, dostęp do sieci Internet, plik z zadaniem 3.

4. Dyskusja podsumowująca (15 minut)

Sprawdzenie wiedzy

1. Jak porusza się ciało , jeżeli nie działa na nie żadna siła? Zgodnie z jaką zasadą dynamiki?

2. Co to jest tor ruchu? 

3. Jak porusza się ciało , jeżeli działa na nie siła niezrównoważona? Zgodnie z jaką zasadą dynamiki?

4. Jaki jest kierunek prędkości chwilowej w ruchu krzywoliniowym?

5. Jaki ruch nazywamy rzutem poziomym?

Ocenianie
Uczniowie zdobywają oceny z aktywności na zajęciach w szczególności z udział w punkcie 3 i 4. Ocenie mogą też podlegać rozwiązania zadań z punktu 2.

Dostępne pliki
· Prezentacja Scenariusz02 201403.ppt
· Pliki PDF z zadaniami Zadanie 1.pdf, Zadanie 2. Pdf i Zadanie 3.pdf

· Plik Karta pracy.docx
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